
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ  І  НАУКИ УКРАЇНИ 

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

імені Г.С. СКОВОРОДИ 

ФАКУЛЬТЕТ ПОЧАТКОВОГО НАВЧАННЯ 

 

 

 

 

АКТУАЛЬНІ  ПРОБЛЕМИ 

НАВЧАННЯ  І  ВИХОВАННЯ 

МОЛОДШИХ  ШКОЛЯРІВ 

МАТЕРІАЛИ 

НАУКОВОЇ  КОНФЕРЕНЦІЇ  СТУДЕНТІВ 

ФАКУЛЬТЕТУ  ПОЧАТКОВОГО  НАВЧАННЯ 

 

Випуск  13 

 

 

Затверджено редакційно-видавничою радою 

Харківського національного педагогічного 

університету імені Г.С. Сковороди 

протокол № 6 від 21.06.2023 р. 

 

 

ХАРКІВ – 2023 



31 

Секція 2. Українська мова в початковій школі: методичний аспект 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ НАОЧНОСТІ У ПЕРІОД 

НАВЧАННЯ ГРАМОТИ 

Вікторія Хазикова 

Науковий керівник – викладач Левандовська Ганна Вікторівна 

 

На сьогоднішній день навчання у початковій школі передбачає всебічний  

розвиток учнів у процесі навчання, Це досягається завдяки широкому 

використанню наочних посібників на всіх етапах навчання.  

Наочність - це використання вчителем реальних об'єктів або їхніх 

зображень, спеціально організоване в процесі навчальної роботи і 

підпорядковане її завданням. 

В багатьох дослідженнях поділ наочності на види здійснюється за однією 

суттєвою ознакою, яка й виступає основою класифікації. Але оскільки у 

кожному випадку ці ознаки різні, то це є причиною великої кількості 

класифікацій. Серед  найбільш відомих є класифікації М.М.Фіцули 

(натуральна, образна, символічна), І.Л.Дрижун (натуральна, образотворча, 

символічна), О.Я.Савченко (природна, малюнкова, об’ємна, звукова і 

символічно-графічна наочність як на паперових, так і на електронних носіях) та 

інші. 

Процес мислення в перші роки шкільного навчання проходить етапи від 

конкретно-наочного до абстрактно-теоретичного. Тому наочність у навчанні 

сприяє формуванню уявлень, які правильно відображають поставлені завдання. 

Використання наочних посібників на уроках навчання грамоти  формує в учнів 

образні уявлення та поняття. Використання різних видів наочності активізує 

пізнавальну діяльність учнів, але тільки їх комплексне застосування може 

призвести до позитивних результатів у навчанні. 

Під час навчання грамоти найбільш доцільними є використання 

сюжетних та предметних малюнків, схем, складових таблиць, розрізних азбук, 

малюнки образів літер та інших. Важливою вимогою до засобів унаочнення є 

також їх розвивальний характер, який проявляється у сприянні активізації 

пізнавальних здібностей дітей, розвитку їхніх мислительних та мовленнєвих 

якостей, довільної уваги, пам'яті спостережливості; удосконаленні аналітико-

синтетичних умінь порівнювати, узагальнювати, доводити встановлювати 

причинно-наслідкові зв'язки, проводити аналогію та ін.; формуванні навичок 

самоконтролю і самостійності; розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. 

Отже, під час навчання грамоти наочність відіграє важливу роль у 

формуванні знань про закут та букву, під час розвитку мовлення, і тому 

використання наочних засобів повинно бути цілеспрямованим і методично 

виправданим. А це вимагає серйозного підходу вчителя до їх адекватного 

добору та систематичної методичної підготовки. 
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